ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

ЖИЗНЬ В НАУКЕ И ДЛЯ НАУКИ (к Юбилею П. П. Баранова)

14 мая 2025 г. отметил 75-летний юбилей известный российский ученый-правовед, теоретик и конституционалист, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик РАЕН, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, Почетный сотрудник МВД России, заведующий кафедрой конституционного и муниципального



права доктор юридических наук, профессор Павел Петрович Баранов. Его научный путь начался с обучения на юридическом факультете Ростовского государственного университета, ныне Южного федерального университета. В студенческие годы преподаватели отмечают его склонность к научной деятельности. Сразу после получения диплома юриста молодой выпускник Павел Баранов поступает в очную целевую аспирантуру университета.

В 1979 г. под руководством доктора юридических наук, профессора Рябко Ивана Федоровича в Саратовском юридическом институте им. Д.И. Курского П.П. Баранов блестяще защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Правовое воспитание граждан СССР в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма». В 1992 г. он

защитил в г. Москве докторскую диссертацию на тему: «Проблемы профессионального правосознания работников органов внутренних дел». В 1994 году получил ученое звание профессора.

Свой трудовой путь П.П. Баранов начал в должности научного сотрудника Северо-Кавказского научного центра высшей школы. В 1978 г. поступил на работу в Ростовский филиал МФЮЗО при Академии МВД СССР, сначала в должности преподавателя, затем его деловые качества и профессионализм были замечены руководством, и он был назначен начальником кафедры, а затем – заместителем и с 1996 по 2008 год начальником Ростовского юридического института МВД.

В 1997 г. Павлу Петровичу Баранову было присвоено звание генерал-майора внутренней службы. Баранов Павел Петрович является основоположником научного направления, содержание которого связано с изучением проблем профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел. Именно этой теме посвящены монографии: «Теоретические и методологические основы изучения профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел», «Работники органов внутренних дел как носители (субъекты) профессионального правосознания», «Проблемы сформированности профессионального правосознания сотрудников органов внутренних дел (теоретические проблемы)», «Теория систем и системный анализ правосознания личного состава органов внутренних дел».

В 2003 г. по инициативе П. П. Баранова в РЮИ МВД России был открыт диссертационный совет Д.203.011.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, председателем которого он был назначен. Под руководством Павла Петровича в институте был создан научно-исследовательский центр по изучению проблем деятельности органов внутренних дел Северо-Кавказского региона.

Павел Петрович Баранов – блестящий докладчик, обладающий глубокими знаниями во многих областях юридической науки, энциклопедическим кругозором и аналитическим подходом, он множество раз организовывал и выступал на ведущих международных конгрессах и конференциях. Его яркие выступления всегда интересны и оставляют неизгладимое впечатление для студентов и ученых. Научные труды П.П. Баранова получили признание, ими руководствуется не одно поколение правоведов. С 1995 и по 2008 годы П.П. Баранов выезжал в научные творческие командировки в США, Великобританию и Германию.

Павел Петрович опубликовал 36 научных статей в зарубежных журналах Канады, Италии, Германии, Индии, входящих в базы Scopus и Web of Science. В центре сегодняшних научных интересов профессора П. П. Баранова находятся ряд общетеоретических проблем: сущность права и проблемы онтологии права, позитивистское правопонимание в юридической науке и практике, право в цифровую эпоху, правовое регулирование робототехники и искусственного интеллекта, кризис юридической науки в современном мире.

Большой цикл научных работ П. П. Баранова посвящен анализу различных конституционно-правовых проблем: политические ценности и интересы в конституционном праве, внутренние и внешние угрозы конституционному строю России, легитимность государственной власти, конституционализм и современные политические элиты, конституционно-правовая элитология, конституционно-правовое регулирование государственно-конфессиональных отношений, права и свободы человека в цифровую эпоху.

П. П. Баранов является автором около 500 научных и учебно-методических работ, в том числе 15 монографий и 12 учебников. В 2005 году было опубликовано пять томов избранных произведений П. П. Баранова по проблемам теории правосознания, правовой культуры и правового воспитания (общий объем - 120 п.л.). П. П. Баранов - известный деятель российской юридической науки, действительный член РАЕН, проводит большую работу по пропаганде правовых знаний, принимает активное участие в работе ряда диссертационных советов, много сил и энергии отдает подготовке научных кадров. Под его научным руководством защищено 19 докторских и 216 кандидатских диссертаций. Среди его учеников А. И. Овчинников, А.П, Мясников, Т. В. Шатковская, В. Я. Любашиц, С. А. Воронцов, А. Ю. Мордовцев, С. И. Тиводар, Н.Н. Седова, И.Г. Напалкова и другие доктора юридических наук. В течение восьми лет он был членом экспертного совета по праву ВАК Минобрнауки России и членом экспертного совета при Председателе Государственной Думы Российской Федерации. П. П. Баранов стоял у истоков создания и развития журналов «Философия права» и «Юристъ-Правоведъ». Много лет был их главным редактором и до сих пор остается членом их редакционных коллегий, а также входит в состав редколлегий журналов «Северо-Кавказский юридический вестник» и «Вестник Юридического факультета ЮФУ».

Всё это подтверждает поистине значимый вклад Павла Петровича Баранова в российскую правовую науку. Его энергия, талант, умение работать, ставить и решать актуальные научные задачи служат примером, который воодушевляет коллег и студентов.

За свой многолетний доблестный труд Павел Петрович Баранов награжден Орденом Почета, 15-ю государственными и ведомственными медалями, Почетным знаком РАЕН «За заслуги в развитии науки и экономики», личным наградным оружием.

Коллектив Южно-Российского института управления – филиала РАНХиГС, редакционная коллегия журнала «Северо-Кавказский юридический вестник» поздравляют Павла Петровича с Юбилеем и напоминают ему о том, что юридическая наука России уверенно ждет от него традиционно глубокой проработки новых проблем правового развития российского общества и государства.

Доброго здоровья Вам, Павел Петрович, и всяческой внешней поддержки Вашей творческой деятельности!